

《村卫生室管理办法》亮点解读

阅读提示

近日,国家卫生计生委、国家发改委、教育部、财政部、国家中医药管理局五部门联合印发《村卫生室管理办法(试行)》(以下简称《办法》),对村卫生室的机构设置与审批、功能任务、人员配备与管理、保障措施等进行了规范。《办法》刚刚发布,便引起了广大乡村医生和其他基层卫生工作者的关注。为了便于乡村医生及公众及时了解《办法》中的重点内容,现刊登国家卫生计生委基层卫生司农村卫生处相关人员所做的详细解读。

公建民营 政府补助

《办法》

村卫生室是农村公共卫生服务体系的重要组成部分,是农村医疗卫生服务体系的基础。各地要采取公建民营、政府补助等方式,在房屋建设、设备购置、配套设施、正常运转等方面给予支持。由政府或集体建设的村卫生室,建设用地应当由当地政府无偿划拨,村卫生室建成后由村委会或政府举办的乡镇卫生院管理。

解读

建设方式多样化 以我国目前的经济社会发展阶段,村卫生室的建设可以采取多种方式,既可以由政府投资建设,聘用乡村医生到村卫生室执业;也可由乡村医生筹资建设,政府予以适当补助。

功能任务明晰

《办法》

村卫生室承担行政村的健康教育、预防保健等公共卫生服务;疾病的初步诊疗,常见病、多发病的基本诊疗和康复指导、护理服务,危急重症患者的初步现场急救和转诊服务,传染病和疑似传染病患者的转诊,以及规定的其他基本医疗服务。村卫生室还承担卫生计生政策和知识宣传,信息收集上报,协助开展新农合政策宣传和筹资等工作。村卫生室应当提供与其功能相适应的中医药(民

族医药)服务及计生药具药品服务,原则上不得提供手术、住院和分娩等服务。

解读

避免出现功能偏型 明确村卫生室的功能,既承担基本医疗服务,又承担基本公共卫生服务,两方面的职能并重,避免出现单纯的公卫型村卫生室或医疗型村卫生室。

原则上一村一室

《办法》

原则上一个行政村设置一所村卫生室,人口较多或者居住分散的行政村可酌情增设;人口较少或面积较小的行政村,可与相邻行政村联合设置村卫生室。乡镇卫生院所在地的行政村原则上可不设村卫生室。村卫生室房屋建设规模不低于60平方米,至少设有诊室、治疗室、公共卫生室和药房,不得设置手术室、制剂室、产房和住院病床。原则上按照每千服务人口不低于1名卫生人员的比例配备村卫生室人员。

解读

可联合设室 原则上一个行政村设置一所村卫生室的根本目的,就是保障农村居民能够就近获得适宜的基本医疗和基本公共卫生服务。但对于服务人口少或者面积较小的行政村,可以通过联合设置村卫生室的方式,既方便农民就

医,又节约社会资源。

每年至少免费培训两次

《办法》

建立村卫生室人员培训制度。保证村卫生室人员每年至少接受两次免费岗位技能培训,累计培训时间不低于两周。鼓励在岗的村卫生室人员接受医学学历继续教育。地方卫生计生、教育行政部门要结合实际,从本地选拔综合素质高、具有培养潜质的青年后备人员到医学院校定向培养,也可选拔、招聘符合条件的医学类专业毕业生直接接受毕业后培训,取得相应执业资格后到村卫生室执业。

解读

关注后备力量培养 一方面,通过培训,继续提高在岗乡村医生的素质和服务能力;另一方面,要关注村卫生室人员的后备力量培养,建立村卫生室人员补充的长期机制。

卫生院负责绩效考核

《办法》

县级卫生计生行政部门组织或委托乡镇卫生院对村卫生室实行定期绩效考核。考核结果作为相应的财政补助资金发放、人员奖惩和村卫生室人员执业再注册的依据。结合养老保险制度的建立健全和村卫生室人员考核工作的开展,地方卫生计生行政部门逐步建立村卫生室人员的到龄退出和考核不合格退出机制。

解读

考核数量、质量、满意度 乡镇卫生院可以受县级卫生计生行政部门的委托对村卫生室开展绩效考核,既考核其基本医疗和基本公共卫生服务的数量、质量,也要考核居民对服务的满意度。通过考核,提高村卫生室基本医疗卫生服务质量,提高广大群众就医的满意度。

(据《健康报》)

村医合理待遇有4项

《办法》

一、县级卫生计生行政部门要明确应当由村卫生室提供的基本公共卫生服务具体内容,并合理核定其任务量,考核后按其实际工作量,通过政府购买服务的方式将相应的基本公共卫生服务经费拨付给村卫生室。

二、将符合条件的村卫生室纳入新农合定点医疗机构管理,并将村卫生室收取的一般诊疗费和使用的基本药物纳入新农合报销范围。

三、村卫生室实行基本药物制度后,各地要采取专项补助的方式对村卫生室人员给予定额补偿,补助水平与对当地村干部的补助水平相衔接,具体补偿政策由各省(自治区、直辖市)结合实际制订。

四、鼓励各地提高对服务年限长和在偏远、条件艰苦地区执业的村卫生室人员的补助水平。

上述经费应当在每年年初预拨一定比例,绩效考核合格后结算。

《办法》明确,支持村卫生室人员按规定参加城乡居民社会养老保险。

解读

再次明确3个补偿渠道 村卫生室是我国农村医疗卫生服务体系的重要组成部分,承担着保护农民健康的重要职责。《办法》再次明确了实施基本药物制度后,明确了村卫生室的3个补偿渠道。为了保证乡村医生补助及时足额到位,2013年,国务院督查室和国务院医改办对包括乡村医生收入待遇在内的基层医疗卫生机构综合改革开展了督查,覆盖31个省(自治区、直辖市)。今年,国务院医改办再次组织对12个省(自治区、直辖市)乡村医生队伍建设相关政策的落实情况进行督查,其中乡村医生补助落实情况是重要的督查内容。目前,有关部门正在就提高在偏远、条件艰苦地区执业的村卫生室人员的补助水平进行研究,拟进一步保障和提高乡村医生待遇。

(据《健康报》)

五 动心声

心不向善不可为医

呢?我决定再对其做进一步详细检查,嘱咐家长解开婴儿的包被……果然,我在孩子的背部发现一个方形的小玩具,取出后,再把他放下时,小家伙竟破涕为笑!

去年春节期间,在一个寒气逼人的夜晚,凌晨一点左右,“咚咚咚!”有人敲门,想必是急诊,我赶紧穿上衣服,迅速打开诊所大门。“兄弟,拿包创可贴,你嫂子的手裂了好几个口子。”敲门的村民说。“啊?”我一听头就晕了,心里有点儿窝火,可嘴上还得柔声细语地问:“怎么,疼得睡不着了?”他说:“没有,我刚打麻将回来,路过这儿,买了明天就不来了。”我有些无奈地接过一元硬币并把创可贴递给他,然后默默地把门锁上……

那年冬天的一个夜晚,一阵急促的电话铃声把我惊醒。“叔,你快来吧!我家孩子一直哭闹,快两个钟头(小时)了,咋哄都哄不住……”电话那头传来焦急的声音。一想到他家孩子才三四个月,我便急忙起身,冒着凛冽的寒风快速奔到呼救者家中。测体温,正常;听心肺,无异常;触腹部,柔软;查看四肢活动情况,正常,这是怎么回事呢?我很纳闷。没有任何阳性体征,怎么会抱着不哭,一放下就哭闹

(黄宝玉)

您就是我的福分

我的婆婆今年已经68岁了,和她年龄相当的老年人早已经开始享清福了,可是我的婆婆还在操持着我们家里的农活儿和家务活儿。看着婆婆每天不停忙碌的身影,我的心里满是酸楚和歉意。

婆婆总是说:“你们都忙,都有工作,孩子和家里的活儿就交给我好了,只要我还干得动,我就会一直干下去。”可是看着她日益加深的皱纹和日渐增多的白发,我心里也有太多的不忍。每年,我们都和婆婆商量:“妈,咱也别种地了,您也快70岁了,不仅要做饭,还要忙地里的活儿,太累了。”婆婆总说:“有地种才有粮食吃,不管啥时候咱都不会挨饿。我的身体现在还硬朗,还能干得动。”

我的婆婆干起活来很卖力,我家的地每年都被她管理得生机勃勃。哪天卫生室的工作闲了我就会到地里看看,正要帮忙时她就会赶我:“回家吧!说

(刘绍华)

一样的医嘱 不一样的结果

□王道永

只要是高血压病患者来诊所测量血压或者我去他们家里随访,我都反复告诉那些高血压患者,一定要按时服药,注意休息。

住在村卫生所附近的王四(化名)是一位40多岁的中年人,家里还有妻子和3个女儿,一家5口的日子过得还不错。

王四平时非常爱学习,凭着自己的技术,在本乡一家私有企业当了一名技术员。由于工作出色,且有科研成果,王四被乡亲们称为技术能人。

他上班路过村卫生所时,总让我给他测测血压,可是每次测量血压,总是在210/110毫米汞柱(1毫米汞柱=13.322帕)左右徘徊,血压超过正常值很多,属于重度高血压病。他的父母都有高血压病,他又有了这么高的血压,应该听医嘱,及时正规服药。

由于他的血压高得比较多,容易出意外,我总是嘱咐他要按时服药,注意休息。可他总是说:“我年纪轻轻的,又不是老病号,头又不

晕、不痛,吃啥药呀……”

因为他有这样想法,对医生的告诫不以为然,依然我行我素,忽视了治疗,该服药时不服药。有一次,他邀朋友打牌时,突然晕厥,虽然得到及时抢救,但是也未能挽救他的生命,留下可怜的妻子和女儿。

我们村还有一个人,叫李三(化名),我随访时,他让我帮他测测血压,这才发现他也患上了高血压病。

因为他比较年轻,也没什么明显的症状,所以并不知道自己患了高血压病。当测完血压后,他就主动问医生:“俺的血压这么高,以后该吃什么药呢?平时要注意什么?隔多长时间测一次血压比较好呢?”

李三很关心自己的血压,即使要外出打工,走之前仍要来村卫生所测测血压,并带些治疗高血压病的药物。

前段时间,他在深圳打工,感觉身体不适,出现吃得多、喝得多、尿得多等一系列症状,于是便

打长途电话给我,咨询自己的病情。我告诉他,他有可能得了糖尿病,让他抓紧时间去当地医院检查。

由于李三比较重视自己的病情,随即到医院做了化验,结果真的糖尿病。从医院回来之后,他按照医嘱有规律地服药,并注意休息。如今,他的高血压病、糖尿病都控制得很好。

日常生活中,患高血压病的人比较多,但是很多人都不太重视自己的疾病。患高血压病的人,在平时检测血压或就诊的时候,一定要听听医嘱,按时服药,注意休息,这样就会减少因高血压病引起的其他并发症。只有这样,高血压病患者才能健康长寿,否则,可能会造成不可弥补的损失……

李三很关心自己的血压,即使要外出打工,走之前仍要来村卫生所测测血压,并带些治疗高血压病的药物。

前段时间,他在深圳打工,感觉身体不适,出现吃得多、喝得多、尿得多等一系列症状,于是便

村 医来信

长垣县梁文权:近段时间,我到镇上去,路过一个新农村建设项目所在地,见到一个场面很壮观。经过了解得知,原来是省城一家电子产品生产厂家下乡服务来了。他们花钱租了一处宽敞空闲的房屋,屋内放了11排椅子,每排10把,可同时坐100多人,30分钟换一批人。就是在这样的条件下,他们开始了宣传,为周边老人们做免费电疗。

一传十、十传百,很快,周边的老人们都知道了。人们一拨一拨地前来做免费治疗,有的说效果好,有的说效果不明显。有人打听了厂家的来路,原来他们刚从邻乡过来,据说在邻乡开展了一个多月活动。老人们可以先免费观察和治疗一段时间,可以一家几口人同时做,如果有效果并愿意购买的话,每套电疗坐垫卖5000元,买得多了可以优惠。

我向村里一位做过治疗的老先生打听情况,他说人们做得多,买得少,都怕上当受骗。有些人家里条件好,禁不住他们的宣传,买了价格不菲的电疗坐垫。

目前,这种下乡推销的现象很多,都是打一枪换一个地方,赚了钱就走。大家还是要小心谨慎,别轻易购买。

同圆中国梦

□娄季魁

中国共产党,辛苦为大众。俭朴树正气,清风搞廉政。五十六民族,拧成一股绳。围在党周围,勤奋用力争。人人做好事,个个学雷锋。同圆中国梦,齐向小康行。工业发展快,科技排头兵。平地高楼起,村村公路通。商业前景好,百花香味浓。学生不收费,圆了银铃声。与兵同站岗,严寒见真情。中国骑骏马,势如旭日升。世界看中华,翘指赞英雄。

请您投稿

下肢血管病非手术疗法 面向全国民营医院加盟协作

国家专利治疗周围血管病(ZL920968515)

为了解决广大群众看病难的问题,国家正大力支持发展民营医院,这不仅是广大患者期盼已久的福音,也给基层医院的发展带来了良机。

企业兴旺靠的是拳头产品,医院的发展需要先进的医疗技术。一项有独特疗效的国家专利技术开辟了非手术治疗周围血管病的新途径,解决了长期以来手术不能解决的难题。该项目具有操作简便、疗效独特、保密性强、相对安全的优势。刚开始不需要投入大量资金,接受两三天的培训即可掌握。一个地方加盟一家,独家占领一方市场,易获取丰厚的收益。20余年的临床实践与研究成果,开始首次对民营医院开放,无疑是送给医院的一份厚礼。

加盟引进过程:免费培训两三天即可;在医院运行中验证疗效;签合同;走上稳固发展之路。

北京国润堂医药研究院

郑州百家慈善总汇

郑州新华中医院

13598808481 李主任(短信勿扰,来电者免费送材料)

对话顶级专家 学习先进经验 迎接等级评审 关于举办首届“二级医院等级评审与医疗服务标准评价研讨班”的通知

全省各二级综合医院:

新一轮二级综合医院等级评审工作已经启动,为了贯彻实施《医院管理评价指南》,总结和交流医院评审、医疗质量管理经验和风险控制的实践经验,了解当代各种医疗质量管理理论、方法和先进经验,提高医院医疗管理水平,帮助医院建立医疗质量保证体系和风险控制机制,创建新的医疗质量管理模式,有效规避医疗风险,构建和谐医院,进一步提升医院竞争力,医药卫生报社、北京百悦医院管理中心决定举办首届“二级医院等级评审与医疗服务标准评价研讨班”。现将有关事项通知如下:

[主办单位]

主办单位:医药卫生报社

承办单位:北京百悦医院管理中心

[时间地点]

会议时间:2014年8月1~3日。8月1日(星期五)下午报到,8月2~3日(星期六、星期日)全天会议。

会议(住宿)地点:中天迎宾馆(地址:郑州市黄河路与政二街交叉口向北150米)。

[主讲专家]

来自北京大学人民医院、中华医院管理

学会医疗质量管理专业委员会的著名医院管理专家,河南省医院等级评审专家等。

[参会对象]

各级卫生行政部门负责人,医政处(科)

负责人,医管中心主任,医院评审办负责人及业务骨干;各二级医院院长、副院长及医务部

(处)科主任、医疗质量科(办)主任等职能部门负责人及护理部主任、护士长,医院医疗服务管理人员,医院中高层管理人员及一线骨

干医务人员。

[主要议题]

一、国家卫生计生委对医院评审标准

及评审办法的修订内容与《医院管理评价指

南》。

二、构建和谐医院的途径与经营发展战

略、创新管理。

三、医院高效领导与医疗服务标准。

四、医院的人力资源管理策略与要点。

五、医院科室管理与医疗质量持续改进。

六、医院门诊急诊现代管理模式的